Losungen fiir die Rohfassung: Mathematik fiirs Gymnasium

Selber erkliren 4.3
Aufgabe 1

Wir konnen ein beliebiges reelles x wéhlen, dies in der Gleichung einsetzen und die Gleichung auflésen. Dann
erhalten wir das dazu gehorende y. Den Punkt tragen wir in das Koordinatensystem ein.

Dies wiederholen wir, bis wir die Gerade im Koordinatensystem erkennen und mit dem Lineal ziehen kdnnen.
Tipp: Wenn wir die Gleichung umformen, sodass sie nach y aufgel6st ist, miissen wir nach dem einsetzten nur
ausrechnen und nicht mehr nach y auflésen.

Aufgabe 2
Diese Gerade ist die Menge aller Losungen des 2x2-LGS.

Aufgabe 3

Jede Gleichung mit zwei Unbekannten ist (generell) dquivalent zu einer Geraden. Die Losung eines LGS mit
zwei Unbekannten ist die Schnittmenge all dieser Geraden.

Zwei Geraden konnen parallel sein, dann gibt es keinen Schnittpunkt. Wenn sie identisch sind, ist die Schnitt-
menge diese Gerade selbst. Wenn die Geraden weder identisch noch parallel sind, gibt es einen Schnittpunkt.
Daraus folgt, dass die Losungsmenge leer ist, genau ein 2er-Tupel oder unendlich viele Losungen enthélt.

Aufgabe 4

a) Ein LGS heisst reguldr, wenn die Losungsmenge genau ein Tupel enthélt.

b) Ein LGS heisst regulér, wenn die Losungsmenge leer ist oder unendlich viele Tupel enthalt.

Aufgabe 5

[7Tx 7] > [6x6]>[5x5]>[4x4]>[3x3] > [2x2] > [1x1]

Das einkochen ist beendet, wenn wir nur noch eine Gleichung haben. Dann haben wir eine lineare Gleichung
vor uns, die wir wie gewohnt 16sen kénnen.

Diese Losung konnen wir bei einer Gleichung des 2x2-LGS einsetzen damit die andere Variable auch bestim-
men. So kénnen wir Schritt um Schritt eine Variable mehr bestimmen, bis wir die Werte der sieben Variablen
kennen und die Losung angeben kénnen.

Aufgabe 6

Es gibt zwei Moglichkeiten: Entweder widersprechen sich die Gleichungen oder zwei Gleichungen sind dquivalent
und wir konnen bei einem , Einkochungsschritt “ gleich mehrere Gleichungen streichen.

Aufgabe 7

3x4]—=[2x3]=[1x2]

Wir erhalten eine lineare Gleichung mit zwei Unbekannten. Wir kénnen eine Variable mit einem Parameter
ersetzen und nach der anderen Auflésen.

Die Losung enthilt dann einen Parameter, den wir nach belieben anpassen kénnen. Dadurch haben wir
unendlich viele Losungen. Das LGS ist unterbestimmt und singuldr.

Aufgabe 8

5x3]—=[4x2|=[3x1]—=[2x0]
Wir haben zwei Gleichungen aber keine Unbekannte. Das sind Gleichungen wie z.B. 5 =5 oder 42 =0
Im Normalfall ist die Gleichung falsch und die Losungsmenge ist leer. Das LGS ist dberbestimmit und singuldr.

Geschiittelt 4.3



Wahr oder falsch 4.3
a) wahr
b) wahr
c) falsch
d) falsch. Eine Gleichung ist nicht linear. Es ist quasi ein 2 x 2-GS.
e) wahr
f) falsch. Die Geraden konnen sich auch kreuzen.
g) falsch
h) falsch, z.B. e)

Uben und anwenden 4.3

Aufgabe 1
a) Gesucht: £
1| 2t3 — 3
qt% 120
I]10p+30=3¢+9
IT | 10p—20=2¢—4

Nun haben wir ein 2x2-LGS
LI | 50 = ¢ +13
LI | 37 =g¢

IT: 10p = 2- 37 — 4 420 = 90
— _9
b) Vater jetzt: v
Sohn jetzt: s
I|v—5=5(s—5)
II | v+3=3(s+3)

I-1I:
—-8=25s—25—-9 |+34
26 = 2s |:2
13=s

I:

v—=5=5(13-5)=40 |+5
v =45

Der Vater ist heute 45 Jahre alt, der Sohn ist heute 13 Jahre alt.



